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„Ekkor a legerősebb művészetében a 
Csernus-hatás. Érzi, hogy Csernust is 
ugyanazok a gondolatok éltetik, melyek 
őt is gyötrik: korszerű, a hagyományt nem 
megtagadó, de nemzedéknyi idővel előrelépő 
piktúrát alkotni, mely nem fordít hátat 
korának, s ugyanakkor hazájának sem. 
Ezt a mintegy három-négyesztendős 
periódust, melyet talán az »új csendélet« 
megteremtése korszakának jelezhetünk 
nála, a magyar neoszürrealista piktúra 
izgalmas művei jelzik. Max Ernst műveinek 
monográfiája ez időben kézikönyvévé válik. 
A frottage-technika, a rajzi automatizmus 
feltalálójának különösen korai képei − a 
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naturalista elemek furcsa összeállításai 
− és későbbi, a gigantikus geológiai 
képződmények bizarr megjelenítései hatnak 
rá. E kompozíciók kapaszkodót, fogódzót is 
jelentenek számára, mert alkalmasnak tűnnek 
az irányukba való továbblépésre. (…)
Lakner László alkotásainak e sorozatában − 
minden túlzás nélkül állíthatjuk − a modern, 
megújuló magyar piktúra egyik csúcsát 
jelezhetjük, s ennek jegyében méltathatjuk 
ezek festőjét. (…) A plakát- és filmszerű 
montázsok, a pop-artelemek, a szürrealista 
»módszerek« tartalmi-gondolati közölnivalót 
hordanak, melyek a mi világunkból fakadnak. 
Minden művészi újítás természetesen formai 

forradalom is. Azok a formai megújulások, 
melyeket Lakner művészetében tapasztalunk, 
szervesen kapcsolódnak az európai művészet 
jelenéhez, gondolatvilágukban pedig 
sajátosan hazaiak. Lakner László művei láttán 
mélyen átérezzük Ernst Fischer mondásának 
igazát: »Bármily sokféle funkciója van is a 
művészetnek a problémátlan szórakoztatástól 
a lelkiismeret felrázásáig, a tudat 
mozgósításáig − korunkban az a legfőbb 
hivatása, hogy mindnyájunknak segítsen 
megismerni, megváltoztatni, emberhez 
méltóvá tenni a valóságot.«” 1 
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4. Caravaggio: Csendélet virágokkal és gyümölcsökkel, 1601
 Borghese Gallery, Róma

5. Willem van Aelst: 
 Virágok vázában, 1663

„A szürnaturalisták képei többszörösen is 
szokatlanul hatottak, nemcsak technikájuk, 
a késsel, pengével és egyéb eszközökkel 
kialakított, egyszerre vonzó és taszító 
felületkezelésük miatt, hanem akadémikus 
konkrétságuk és témájuk folytán is. Ha 
összevetjük őket a kultúrpolitika által 
elfogadott realista munkaábrázolásokkal 
vagy posztimpresszionista módon megfestett 
tájképekkel, csendéletekkel, akkor elsőként az 
irónia vagy groteszk tűnik fel bennük. (…)
Laknernek a főiskola utolsó éveiben készült 
művei és diplomamunkái (pl. Manufakturális 
nyomda, 1960; Manufakturális konzervgyár, 
1961) már előre jelezték a szürnaturalista 
irányt, amely egészen 1964-ig jellemezte 
művészetét. Korabeli képeit a feleslegesnek 
tűnő tárgyak (kövek, fűcsomók, szerszámok) 
elaprózott vegetációja, a dzsungelszerűen 
buja felületek, az enteriőr- és csendélet 
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kompozíciók groteszk feldolgozása és 
realizmusuk visszájára fordítása jellemzik. 
A borotvával, fésűvel, ecset végével kapart, 
vagy »cuppantásos« eljárással kidolgozott 
felületkezelés a német Max Ernst festészetével 
rokon, akinek könyvét Lakner a nagy francia 
könyvbemutatón szerezte még 1957-
ben. A Műcsarnokbeli rendezvény arról 
lett híres, hogy a zárásig szinte az összes 
könyvnek lába kélt. A Konyhai csendélet 
a téma barokk változatát eleveníti fel a 
közeli képkivágatával, homogén háttér 
előtt megjelenő, különböző alakú, formájú, 
anyagú elemek kihangsúlyozásával, 
egyféle trompe l’oeil-hatás (illúziókeltés) 
megteremtésével, amit Lakner nem a technika 
és perspektíva tökélyre fejlesztésével, 
hanem épp ellenkezőleg, roncsolással, 
karcolással, kitörléssel, valódi káposztalevél 
belecuppantásával ér el.” 2 


